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Abstract: În acest articol se indică necesitatea,structura şi principiul de lucru al catalizatorilor de gaze. 

Se va prezenta de ce este important cunoaşterea acestor tipuri de catalizatori,utlizarea corectă a 

catalizatorilor şi perspectivele lor în lupta cu poluarea mediului ambiant. 

 

Cuvinte cheie: Poluanţi atmosferici,filtru ceramic, filtru metalic,gaze periculoase,catalizator de 

reducere, catalizator de oxidare. 

 

 

1. Introducere 

 

Convertizorul catalitic (catalizatorul) reprezintă acea componentă a sistemului de evacuare a gazelor, 

rezultate ca urmare a arderii combustibilului care “tratează” gazele de eşapament înainte ca acestea sa fie 

evacuate. 

Funcţionarea în condiţii normale a unui convertor catalitic conduce la o transformare a gazelor de 

ardere în gaze cvasiinofensiveeliminînd în acest fel o parte importantă a poluanţilor.  

Catalizatorul are forma unui amortizor de sunet clasic, eliptic sau rotund,în interiorul caruia se află 

un monolit ceramic sau metalic pe care sunt depuse metale nobile care favorizează conversia gazelor 

poluante în gaze nepoluante. 

 

2. Poluanţi produşi de motorul unei maşini 
 

Azot (N2) , Dioxid de carbon (CO2) ,Vapori de apă (H2O) . Aceste emisii sunt în general nedăunătoare 

(deşi se crede că emisiile dedioxid de carbon contribuie la încălzirea globală). Dar, deoarece procesul 

decombustie nu este niciodată perfect, în motoarele maşinilor sunt produse deasemeneacantităţi mai mici 

de emisii mai dăunătoare precum: Monoxid de carbon (CO) - un gaz toxic incolor şi inodor. Hidrocarburi sau 

compuşi organici volatili (COV) - produşi în principal datorită carburantului nears care se evaporă. Lumina 

soarelui desface aceşticompuşi formând oxidanţi, care reacţionează cu oxizii azotului şicrează ozon (O3) 

la nivelul solului, unul dintre componentele principale alesmogului. Oxizi de azot (NO şi NO2, denumiţi 

împreună NOx) - contribuie la formarea smogului şi a ploii acide. 

 

3. Catalizatorul (convertizorul catalitic) 
 

Structura catalizatorului:1 - suportul; 2 - stratul intermediar ; 3 - stratul catalitic activ. 

Suportul formează în ansamblu cu carcasa corpul propriu-zis alconvertorului.Suportul ceramic este o 

construcţie de tip fagure cu secţiunea rotundă sau ovală,cu canale pătrate, dispuse perpendicular pe direcţia 

de curgere. 

Materialul ceramic, denumit cordierit, este refractar. Materialul are conductibilitate termică mică, 

rezistentă mecanică, rezistenţă gazo-dinamică redusă şi secţiune transversală mare. Stratul intermediar este 

compus din alumin care este depus printr-un procedeu special pe suport, în vederea intensificăriiactivităţii 

catalitice a stratului nobil. Acest strat intermediar are o suprafaţăspecifică mare şi conţine promotori care 

măresc capacitatea de acumulare aoxigenului la catalizatorul trivalent şi care ajută reacţiile de reformare 

a vaporilor de apă şi a vaporilor de hidrocarburi. 

Stratul catalitic activ constă din metale nobile cum sunt platina, paladiul sirodiul. În timp ce platina 

promovează reacţiile de oxidare, rodiul contribuie lareducerea NOx. Catalizatorii ceramici monoliţi au depus 

oxid de aluminiu pestecare se aplică pentru reactori oxidanţi platina şi paladiu iar pentru cei cu 

treicomponente, platina, pentru hidrocarburi, platina si rodiu pentru NOx. 
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Conţinutul de metale nobile poate fi redus la 2-3g pe un reactor. Domeniul optim de funcţionare este 

400...950°C, peste 800°C existand pericol de compromitere termică, pană la această valoare putîndu-se folosi 

şi 100 000 km fără probleme. La defecţiuni, mai ales în sistemul de aprindere, reactorul poate ajunge la  

1400 °C, cînd se compromite rapid mai ales exfolierea substanţei active. 

Este interzisăfolosirea benzinelor cu Pb. Dacă se face totuşi o astfel de alimentare, este permis eventual 

un singur rezervor, se va decupla sonda lambda,se va alimenta apoi cu 2-3 rezervoare cu benzină verde, tot 

fară sondă şi apoi se va reintroduce sonda în funcţiune. 

 

4. Tipuri de catalizatori 
   

1 Catalizator cu filtru ceramic 

2 Catalizator cu filtru metalic 

3 Diferite forme de catalizatori 

 

5. Cum reduc convertizorii catalitici poluarea 

 

Convertizorul utilizează două tipuri diferite de catalizatori, un catalizator de reducere şi un catalizator de 

oxidare. Ambele tipuri constau dintr-o structură ceramică acoperită cu un catalizator metalic, în 

general platină, rodiu şi/sau paladiu. Ideea este de a crea o structură care expune o suprafaţă maximă de 

catalizator la fluxul de eşapament, minimizând în acelaşi timp cantitatea de catalizator necesară (catalizatorii 

sunt foarte scumpi). 

Principalii parametri care influenţeaza gradul de conversie sunt: 1.coeficientul de exces de aer şi variaţia 

acestuia; 2.temperatura gazelor arse; 3.viteza spaţiala (debitul gazelor arse raportat la volumul 

catalizatorului). 

Există două tipuri principale de structuri utilizate în convertizorii catalitici: fagure şi bile ceramice.  

Majoritatea maşinilor din prezent utilizează structura fagure. 

Eficienţa unui catalizator este apreciată prin gradul de conversie definit cuformula: 

E = (ci ~ce)/ci 
în care: 1.ci este concentraţia poluantului înaintea catalizatorului; 2.ce este concentraţia poluantului 

dupa catalizator. 

 

6. Catalizatorul de reducere 

 

Aceasta utilizează platină şi rodiu pentru a ajuta la reducerea emisiilor de NOx.Când o moleculă de NO 

sau NO2 ia contact cu catalizatorul, catalizatorul desface atomul de azot din moleculă şi îl reţine, eliberând 

oxigenul sub formă de O2.Atomii de azot se leagă cu alţi atomi de azot fixaţi pe catalizator formând N2. 

 

De exemplu:  2NO → N2+ O2or 2NO2→ N2+ 2O2 

 

7. Catalizatorul de oxidare 

 

Acesta reduce hidrocarburile nearse şi monoxidul de carbon prin arderea(oxidarea) acestora asupra unui 

catalizator din platină şi paladiu. Catalizatorul ajută reacţia dintre CO şi hidrocarburi şi oxigenul rămas în 

gazul de eşapament. 

De exemplu:2CO + O2→ 2CO2 
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